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1. TeopeTnueckuii MaTepuaJ B BOIPOCax U 0TBeTax

1.1. OcHOBHBIE MOHATHUS U ONpe/IesIeHHs]

YTO B TEOPETUUECKON MEXAHUKE HA3BIBACTCA KUHEMATUKOM

B TeopeTHYECKOM MEXAHUKE KHUHEMATUKOU HA3bIBACTCSA pas3deil
MEXAHUKH, B KOTOPOM H3Y4aeTCs IABMIXKECHHUE MATECPUAIIbHBIX TEJ B
IPOCTPAHCTBE C TEOMETPUUECKON TOUYKM 3pEeHHUs 0€3 ydeTa UX Macc U
JIEMCTBYIOIMX HA HUX CUIJL.

Kak Ha3pIBaeTCS pa3aei KWHEMATUKH, B KOTOPOM HM3y4aceTCs
JIBUKEHNE TOYKHU?

Paznen kuHEeMaTukKd, B KOTOPOM pPACCMATPHUBACTCS JIBUKCHHUE
OJJHOM TOYKH, Ha3bIBACTCI KNHEMATHUKON TOYKHU.

Y10 B HaA3pIBAETCA TEJIOM OTCUEéTa?

TCHO, OTHOCHUTCJIIbBHO KOTOPOI'O paCCMATPHUBACTCA IBHKCHHUC TOYKHU
NJIN TCJIAd, HA3bIBACTCI TCJIIOM OTCUCTA.



Y10 HA3BIBAETCSI CUCTEMON OTCUETA?

[Ipy m3yyeHUM ABUKEHUA TOYKW WM Tejla C TEJIOM OTCYUETA
CBSI3BIBAIOT CHUCTEMY KOOPJAMHAT M 4Yacbl. B COBOKYIIHOCTH TEJIO
OTCYETA, CUCTEMA KOOPJAMHAT U Yachl 00pa3yroT CUCTEMY OTCUETA.

UT0 Ha3bIBAETCSA TPACKTOPUEU TOUKU?

TpaekTopueld TOYKHM HA3bIBACTCS JIMHUS, MPEICTABIISIONIAs COOOM
FEOMETPUUECKOE MECTO MOCHEIOBATEIBHBIX IMOJIOKEHUN JIBUXKY-
IIECHCSA TOYKHA B PACCMaTPUBAECMON CUCTEME OTCUETA.

[Io Buay TpacKTOpHs TOYKH MOXKET OBITh MPSMOJIMHEHHOW WU
KPUBOJUHENHOM, puc. 1.

a) 0)

M

Puc. 1 4



YTto HEOOXOAUMO CAESIATh IJIS U3YUYCHUS IBUXKCHUS TOYKH?

YTOoOBl HM3y4YHUTH JBUKEHUE TOUYKH, HEOOXOAMMO 3a/1arh €&
JIBVKEHUE, a4 3aT€EM OIPEACIUTh KUHEMATUUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU
3TOTO ABHKEHUSA (IPOMICHHBIN ITYTh, CKOPOCTh U YCKOPEHUE).

YTo 3HAUUT 3a/1aTh JIBMKEHUE TOYKHU?

3aiarh ABUKEHUE TOYKHA OTHOCHUTEIBHO KaKON-JTMOO CUCTEMBI
OTcueTa — O3TO 33JaTh CIOCO0, MPU TOMOIIM KOTOPOIO MOXKHO
ONpEeACIUTh MOJIOKEHHE TOYKH B JII000H MOMEHT BpEMEHU
OTHOCHUTEJIHLHO BBIOPAHHON CHCTEMBbI OTCUETA.

B kakux eIuHUIaX U3MEPSIOTCS B KHHEMATUKE PACCTOSIHUE U
BpeMsi?

B xuHeMaTuke OCHOBHOM €IMHUIICH U3MEPEHUS BPEMEHU SIBISIETCS
ceKyHaa (C), a pacCTOSIHUS — MeTp (M). 5



Kakne cmocoOrI 3aj1annsd NBIHKEHNUA TOYKU BrI 3HaeTe?

[IpenMyI111€CTBEHHO B KHHEMATUKE TOYKHU UCTOJIB3YIOT TPU CIIOCO0a
3aJIaHUs]  JBWOXKCHUS  TOYKHW:  BEKTOPHBIM, KOOPAWHATHBIA U
€CTECTBEHHBI.

2. BexTOopHblii cmoco0 3agaHusl ABUKEeHHUSI TOYKH

B 4uém 3akarodaeTcs BEKTOPHBIM CIOCO0 3aJlaHus IBUXKCHUS TOUKH ?

[lonoXeHHE TOYKH B IMPOCTPAHCTBE OIPEACISACTCA PAJAUYC-
BEKTOPOM, IIPOBEAECHHBIM U3 HEKOTOPOTO HEMOJBUKHOTO IieHTpa O B
JAHHYIO TOUKy M, pucC. 2, KOTOPBIA JOJDKEH OBITh HM3BECTEH Kak
(bYHKLIMS BPEMEHHU:

r=r(t) (1)



»
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Kak Ha3bpIBaeTCA JIMHUS, KOTOPYIO OMUCHIBAET KOHEI PAAUYC-
BEKTOPA TOUKU !

JIuHUS, KOTOPYIO OMHUCHIBACT KOHEI pagnuyC-BEKTOpa TOUKHU Ha3bl-
BaeTcs rojgorpadgomM paamyc-pekropa. CregoBareiabHO, rojgorpad
paiyC-BEKTOpa TOUYKH SBISCTCS TPACKTOPUEH TOUKHU, pHC. 2.

I



YT0 HA3BIBACTCS CKOPOCTHIO TOYKH?

CKOpPOCTh TOYKM — 3TO BEKTOPHAS BEIWYMHA XapaKTEPHU3YIOIas,
OBICTPOTY M HaIpaBJICHUE ABMKCHHS TOYKM B JAHHOW CHCTEME
orcuera. EnuHuIa n3MepeHusi CKOpoCTH — M/C.

Yemy paBHaA CKOPOCTH TOUKH IIPU BEKTOPHOM CIIOCOOE 3aaHusl €€
IIBUKEHUA?

[Ipr BEeKTOpHOM crnocoOe€ 3aJaHusl JBUKECHUS CKOPOCTb TOUKHU
paBHa MEPBOM MPOM3BOJHON OT pajryca-BEeKTOpa TOUKHU 10 BPEMEHH:

N dr
V=—

” (2)

Kak HampasiieH BEKTOP CKOPOCTH TOUYKHU?

BekTop CKOpOCTH HapaBjIeH MO KacaTelIbHOM K TPAaeKTOPUU TOUKHU
B CTOPOHY €€ JABHXKEHUs (puc. 3).



<C

Puc. 3

YUT0 HA3BIBAETCS YCKOPEHUEM TOYKHU TOUKH?

YCKOpEHUEM TOYKM HA3bIBACTCSA BEKTOP, XapaKTEPU3YIOIIUU
OBICTPOTY M3MECHEHHUS BEJIMYMHBI M HAMPABJICHUS BEKTOpa CKOPOCTH

touku. Enunnna nimepenus — m/c?.



Yemy paBHO YCKOPEHHUE TOUKH IIPU BEKTOPHOM CIIOCO0E 3a7aHus €€
IBUKEHUA ?

YCKOpeHUEe TOYKH PaBHO IMEPBOM MPOU3BOJHOM MO BPEMEHHU OT
BEKTOpPa CKOPOCTH TOYKH WJIM BTOPOM MPOU3BOJHOW MO BPEMEHU OT
paJinyca-BeKTOpa TOUKHU:

0_dv_d’r :
dt dt’ )

Kak HarpaBJieH BEKTOP YCKOPEHUS TOUKU !

BekTop yCKOpeHHs TOYKH HaIlpaBJICH 110 KacaTeIbHOU K rojgorpady
BEKTOpPA CKOPOCTH, puC. 4.

10



Puc. 4
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3. KoopauHaTHBIM crioco0 3aJaHusl IBHKEHUS TOUKHU

B uém 3akimrodaeTcss KOOpAUHATHBINA CIIOCO0 3aIaHMsI JBUKCHMS

TOYKHU?
[Ipy KOOpIMHATHOM CIIOCOOE 3aJlaHUs JIBHMKCHUS MOJI0KECHHUE TOYKHU

ompeneNnserca MyTéM 3aflaHusd TpEX €€ KOOpAMHAT Kak (QYHKIUAM
BPEMEHU B JIEKAPTOBOU CUCTEME KOOPAMHAT, pUC. S:

B x = f,(t);
y=f,@); (4)
) Puc. 5 z= f,(2);t>0.
y

W/ 12



Kak Ha3biBaroTcst ypaBHeHUA (4)?

x=fi(t); y=f,(t); z= f5(t); £ > 0. (4)

YpaBHeHus (4) Ha3bIBAlOTCA KWHEMAaTHYECKHMMHU YPaBHEHUSIMU
JBUKCHUSI TOYKM B KOOpPJAMHATHONW (opMe M OJHOBPEMEHHO
VPAaBHCHUSIMA TPACKTOPUM TOYKH B IapamMeTpUuecKor (dopme.
[TapaMeTpoM SABISIETCS CKASIpHAs IIEPEMEHHAA .

Kak mojay4uTs ypaBHEHUE TPACKTOPUH B IBHOM BUJIE?

YT0OBI MOJYYUTh YpaBHEHUE TPACKTOPHUHU B SIBHOM BHJE, HEOOXO-
IYMMO MCKJIFOYUTh M3 ypaBHEHUU (4) BpeMs f. I 3TOro BBIPpAXXAIOT ¢
U3 J1r000ro ypaBHeHHUsS (4) W TOJACTaBISIOT €ro B OCTaJbHBIC
ypaBHeHUsA. Harpumep, HaWAEM ¢ U3 TIEPBOTO YPABHECHUA:

x=/O=  t=0x) 44



[loncraBuM ¢ B OCTaJIbHBIC YPABHEHUS:
y=LleM™]: z= fi[e()]. (5)

CucremMa ypaBHEHUM (5) ompeensieT B MPOCTPAHCTBE MEPEMEHHBIX
Xyz TPAEKTOPUIO TOYKHU, KAK JIMHUIO TIEPECEUCHUS NBYX LIUIUHAPUYEC-
KUX TTOBEPXHOCTEM.

Kak onpenensieTcs CKOpoCTh TOYKH MPHU KOOPAUHATHOM CHOCO0E
3aJ]aHUs] JBUKCHUS TOUKH?

1. Onpenensitor MPOEKIUU CKOPOCTH TOYKU HA KOOPJAUHATHBIE OCU
KaK MEPBBIE MPOU3BOJHBIE OT COOTBETCTBYIOIINX KOOPIUHAT:

dx . dy . dz .
V :_:x;v :_:y;vZ:_:Z°
dt 14



2. HaxomsT MOyiib CKOPOCTh TOUKH:

222
V—\/Vx +v, +v;

3. HaxonsT BeTMYMHBI HAIIPABJISAIOIIMX KOCUHYCOB:

rro v rro_ v N
cos(v,i )= —=;cos(v,j)= —;cos(v,k)= =
% % v

4. Haxomat BEeJIMYMHBI YIJIOB O, [3, Y, KOTOPBIE COCTABIISIET BEKTOP
CKOPOCTH COOTBETCTBEHHO C OCSIMHM X, V, Z

Vx Vy vz
o =arccos| — ;B:arccos — |, Y =arCCoS| —
A% A% A%

15



Kak onpenensieTcs yCKOpEeHHE TOYKHA PU KOOPAWHATHOM CITIOCO0€E
3a7JaHUs JBUKCHUST TOUKH?

1. Onpenensror NPOEKIMH YCKOPEHHs TOYKH Ha KOOPAMHATHBIE
OCH Kak IEpBBIC TPOM3BOIHBIE OT MPOEKIHHA CKOPOCTH, KOTOPHIE
PaBHbI BTOPBIM POU3BOIHBEIM OT COOTBETCTBYIOLIMX KOOPIMHAT:
2 2 2
dv. d°x . dv, dy . dv. d’z

a = = :x’ a = —— :y, aZ: Ep— :Z

oodt dr Yoo dt dt? dt  dt’

2. HaxomsT cnenyromme BEITUYUHBI:

1) MOy YCKOPEHHS TOUKMU:

_ [ 2 2 2
a—\/ax+ay+az

16



2) 3HAYCHHUS HAIIPABJISIIOIINX KOCHUHYCOB:

rf.a rf. a rf _a
cos(a,i)= —*;cos(a,j)= —=;cos(a, k)= —=.
a a
3) BEIMYMHBEI YIIOB 0, [, Y,, KOTOPBIE COCTABJIACT BEKTOP
CKOPOCTH COOTBETCTBEHHO C OCSIMHU X, V), Z:

ax Cly az
o, =arccos| —= [; 3, =arccos| — |;y, = arccos| —=

a a a

Kak ornpeaensercs KWHEMAaTHYE€CKUE XapaKTEPUCTUKN TOUYKH NTPU
JIBUKEHUS TOUKU B IIOCKOCTH X(Oy?

IIpyr NBM>KEHUM TOYKH B INIOCKOCTH X0y HaXOXIEHHE €€ KMHEMa-
TUYECKUE XapaAKTEPUCTUKU UMEOT BU:

— YPaBHEHUS IBWXKCHMA TOUKU  x = f,(t); vy = f,(¢);

— YPaBHEHHE TPAEKTOPHH TOUKH ) = f, I (x)l
7



— CKOPOCTh TOYKU Y= \/ Vi NNy

— HAIIPpAaBJISIIOIMUEC KOCHUHYCBI BCKTOPA CKOPOCTHU

cos(v,i)= —=; cos(v,j)= —=.

4 1%

— 2 2
YCKOpEHUE TOUYKU a=.,/a, +da N

2
Y

18



Kak onpenenstorcss KHHEMAaTHYE€CKUE XapaKTEPUCTUKU TOYKH IIPH
OPSIMOJIMHEMHOM  IBUKEHHSI TOYKH, €CIIM OCh COBMEIIEHA C TPaCK-
TOPUEN?

[Ipy npAMOJMHENHOM ABWKCHUM TOYKH, B CIIyda€ COBMEIICHHUS
KOOPJAWMHATHOM OCH X C TPACKTOpHEH (MPSMOM JTUHHUEH ), TOJTYUUM:

— YPaBHEHUSI ABUKEHUSA TOUKU: x= f(0);

Kakon BHUJ MMEET ypaBHEHUE MPSIMOJIUHEMHOIO PaBHOIIEPEMEH-
HOT'O JIBUJKEHUS €CJIM OCh COBMEIIEHA C TPACKTOPUEH ?

YpaBHEHUE NPAMOJIUHEUHOTO PABHONEPEMEHHOIO JIBUKCHUS
TOYKU (a — const) UMEET BUJI;

2
— at .
X=Xx,Ft yit+ —2 ;

— Ha4YaJIbHAs1 KOOPJHHATA.
19

riac v, — HadaJiIbHAsA CKOPOCTb, X

0 0



— CKOPOCTbH TOYKH: V=V, =—,
todt
2
d'x dv,
— YCKOPEHUE TOUKU: a=a, =—-= :
todtt dt

BekTopbl CKOPOCTM M YCKOPEHMSI HAMPAaBICHBI BAOJb OCH
koopauHar. [lpu v_> 0 Touka ABMKETCS MO HANMPABICHHUIO OCH X, &
npu v < 0 — OpOTHBOIONOKHO HANPABICHUIO OCH. YCKOpCHHE
HAIPABJICHO B CTOPOHY OCH X, eciu @ > 0, ¥ IPOTUBOTIOTIOKHO OCH X,
ecmm a_< 0.

Kakor BHJ MMEIOT KHMHEMATUYECKUE XAPAKTEPUCTUKH ITPSIMOJIM-
HEMHOTO PABHOIIEPEMEHHOIO JIBUKECHUS TOYKH, €CJIM OCh COBMEIIIE-
Ha C TPACKTOpUEH?

VpaBHEHHE TPACKTOPHH: y=0,z= 0.

20



dx

CKOpOCTh TOYKM PaBHA: v=y = —=y, T al,
dt
YCKOPEHHE TOYKU:
dv_
a=a_ = = const.
dt

Ecnmu 3Hakm CKOPOCTH M YCKOPCHHA OAHMHAKOBBLI, TO TOYKa

HABHUIKCTCs C YCKOPCHHCM. B IIPOTHUBHOM CJIy4aC TOYKa IAIBHKCTCA C
3aMCIJICHHUCM.

Kakon BUJI MMEET ypaBHEHUE NPSIMOJIMHEHHOIO PAaBHOMEPHOTO
JIBVKEHUS TOYKH, €CIIM OCh COBMEIIICHA C TPACKTOPUEH ?

YPaBHCHI/Ie ABHXKCHHUA TOYKU.

X=X, vl

21



Kakon BHJ MMEIOT KHMHEMATUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU ITPSIMOJIH-
HEMHOTO PABHOMEPHOIO JBMXKEHMSA, €CJIM OCh COBMEIIEHA C TPACK-
TOPUEU TOUKHU?

Vpasuenue tpackropun: = 0;z= 0.

dx
CKOpPOCTh TOYKHU: V=V = —= Vv, = const.
dt
2
YckopeHue TOUKH: g = @ = d ;C= v, = 0.
dt dt

22



4. Pernenue 3aaa4

Bce 3agaun KMHEMATUKU TOYKU MOXKHO PA3JCIUTh HA NPSIMbIE U
oOparnbie. [Ipsmbie 3amadn CBsi3aHBI C OIPEICICHUEM KUHEMa-
TUYECKUX XAPAKTEPUCTUK JBWXKYIIECUCI TOYKU IO U3BECTHBIM
ypaBHEHMSIM JIBH>KeHHUs. OOpaTHbIe 3aJa4yd MOCBAIICHBI OIpEe-
JICHUIO YPaBHEHUM [IBWXKEHUS TOYKA IO €€ KUHEMAaTUYECKUM
XapaKTEPUCTUKAM.

[IpsimMble 1 OOpaTHBIC 3aJa4d MOXKHO PEIIaTh Pa3JIUYHbIMU
CIloco0aMM:  BEKTOPHBIM, KOOPAWHATHBIM M  €CTECTBEHHBIM.
Hekoropple 3ajaum pemiaroTcss IIyTEM KOMOMHAIMM HECKOJBbKHX
CIIOCOOOB 3aJIaHMs IBHKCHUS TOYKH (KOMOMHHUPOBAHHBIC 3a/1a4H )

Ha npaktuke mpuxogutcs peliarb MPEUMYIIECTBEHHO MPSIMBbIE
3aJ1a4M KMHEMATUKWA TOYKU. PaccCMOTpUM IpUMEPHI PEUICHUS TAKUX

3ajgad.
23



4.1. llpsimosiuHeliHOe paBHOIIEpeMEHHOE ABUKEeHHE TOUKH

ITpumep 1. Cumnrag mocagouyHyr0 CKOPOCTh CaMOJIETa PABHOU V =
400 xm/4, onpeaeanTh 3aMeJICHUE €ro a U BpeMs TOPMOKEHHUS MpHU
nocagke Ha myTtu [ = 1200 M, cunTas, 4To 3aMEeJICHUE OCTOSHHO.

Pemenue

PaccmarpuBaeM caMOJIET KaK TOYKY, COBEPIIAIOIIYIO MPSMOJIU-
HEWHOE 3aMEJIEHHOE JIBUKECHUE.

COBMECTHM KOOPJIMHATHYIO OCh C TpacKTopuen Touku. Hadamno
OCH IIOMECTUM B HAYAJbHYIO TOYKY TOPMOXKEHUS, PUC. /.

0 a M

L > Puc. 7
1 . <—>T
24




3anuiieM YpaBHEHUE IPSIMOJIMHEUHOTO PABHOIIEPEMEHHOTO
JIBUKCHUS TOUKH U POPMYITY CKOPOCTH:

atz.
x=x0 +V0t+7,

v=y, t+at.

3anuiireM HadajbHbIE M I'PAaHUYHBIE YCJIOBHS, COOTBETCTBEHHO,
JUISI MOMEHTOB =0 U ¢ = 1,

25



[logcTaBUM 3TH YCIOBHUS B YPaBHCHHE ABWKECHUS U B (DOPMYITY

CKOPOCTH:

at’
Z:O+V0t1 +71,

0=v, +at,.

[lomy4niy cucteMy IByX ypaBHCHUH C HEU3BECTHBIMU £, U d.
PemaeM 3Ty cUCTEMY YpaBHEHHUM CIOCOOOM MOACTaHOBKH.
N3 BTOpOro ypaBHEHU HAUAEM BPEMS TOPMOXKEHUS:

t,=—-L,
a

26



[ToacraBuM HaMJIEHHOE BPEMSI TOPMOKEHHUSA B IIEPBOC YPABHEHHUE
CUCTEMBI:

2 2 2 2

V al v V V V
— 0 0 _ 0 0 _ 0
[=0—v,| = |+=| — | =—+ =——,
a 2\ a a 2a 2a
Otcrona HauoEM:

V2

a=——.

21

IlogcTtaBuM yCKOpeHHE B (POPMYIY JJI BPEMEHH TOPMOXKCHMS:

Vo Vo2l 21

2
a Yy Vs

27



[lepeBeném ckopocTh v, U3 (KM/49) B (M/C):

_400-1000
3600

v, = #004) 14 (m/c).

HOI[CTaBI/IM HYUCJICHHBIC 3HAYCHUA B AHAJIMTHYCCKHUC BBIPAKCHUI
HCHU3BCCTHBIX BCIIMYHUH.

v LD

— — _ .2
21 2-1200 S
20 2-1200
[ === =2L6
by, 111 Lol
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4.2. KpuBoJinHeiiHO€e IBHKEHHE TOUKH

[Ipumep 2. /laHbl ypaBHEHUS JIBUKEHUSA TOUKHU:

x = BryeTpaxdt” + b (Cenyrnax). t—

OnpenenuTs TPaCKTOPHUIO TOYKH, CKOPOCTh U YCKOPEHUE TOYKH B
MOMEHT BpeMeHHU ¢ = | C.

Pemenue

N3 niepBoro ypaBHeHUs HAUIEM:

X
t==.
2
ITogcraBuM BpeMs BO BTOPOE YPABHEHME:
4x°
y=4t" +1=——+1=x"+1.

4 29



Kak BuauM, TpacKTOpUEH TOUKHM SIBISETCS Iapadoia.

Hanaém npoeKiumu CKOpoCTU TOUYKU HA KOOPAUHATHBIE OCH.

dx o d
v,=—=2 v = g
dt dt
Haigém ynciieHHbIEe 3HAYEHUS IPOECKIM B MOMEHT BPEMEHU
t=lc:

v (o2 (1§ (wfe.

OnpeneanM BEJIUYMHY CKOPOCTH TOYKH B MOMEHT BPEMEHHU
t=1c:

vy, (1) +v, (1) =v22+8 = 68 = 8,25(

30



4.3. Peuienue 3aaau
Pemmuth caMOCTOSTEIHEHO

[Io naHHBIM ypPaBHEHUAM ABUKCHUSA TOYKHM HAUTHU YPABHECHHUE €€
TPACKTOPUH, B KOOPJAMHATHOM (QopMe M YyKazaTh Ha PHUCYHKE
HAIPABJICHUE JIBUKCHUS.

). x=3t-5,y=4-2t.

OTtBerT:

Honynpamaa 2x+3y—-2=0 x=-5; y=4.

2). x=35sin10¢; y =3cos10z.

OTBerT:

2 2
X

Innunc +7 =1 x=0; y=3.
25 9
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[Tpumep 3. Touka ABUKETCS COITIACHO YPABHECHUSIM

2t

Onpenenuts ypaBHEHHUE TPACKTOPUM TOYKH, €€ CKOPOCTh H
YCKOpeHHE B MOMEHT BpeMenH ¢, = 0,57 c.

x = 20¢os” B0siy =cm.

Penienue
x =20cos’t, y =30sin’;

X

X cos?t 2 =sin’t:
20 30
* Y cos?r+sintr=1:
20 30

x+y:1;

20 30
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x=20cos’t, y =30sin’ £;

V. :% =20-2cost-(—sint)=—-20sin2¢;
dy . .
v, :Z =30-2-sint-cost =30-sin2¢;

v, (#)=-20sin2¢ =—20sin(2-0,57) = —20sin = 0;

X

v,(t,)=30-sin2¢ =30sin(2-0,51)=0;

v(tl) = \/Vx (tl )2 TV, (tl )2 =0;

v, =—20s1m2¢;
_dv,
T dt

a =—20-cos2¢-2 =—-40cos 2¢;
33



dv,
a, =——=30-c0s2¢t-2=060-cos2¢t;
dt
t,)=—40cos2t, =—-40cos(2-0,57) = 40;

a,(

t,)=60-cos2t, =60-cos(2-0,51) =—60;

=

N

a,

a(t))=\a, (1) +a, (1) =40> +60° =72,11 5,
C

34
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x(t) := 20-cos(t)2 y(t) = 20-sin(t)2

20 20

15

y() 10

0 5 10 15 20
x(1) 20,
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Pemute caMOCTOSITEIIBRHO
Touka onuceiBaeT Gpurypy JInccaxy cornacHO ypaBHECHUSIM:

x=2co0st; y=4cos2t.

OnpenenuTs CKOPOCTh U YCKOPEHHUE TOYKM B MOMEHT, KOIJIa OHA
HaXOJHUTCS Ha OCH Y.

OrBer:

v =2M/c, cos Q\'/ a5 b
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Pemenue ¢ ucrmonp3oBanueM mnakera Mathcad

X(t) = 2-cos(t) vx(t) := ix(t) — —2-sin(t)

dt
y(t) = 4-cos(2-t)

| wi() == Ly(t) = —8-sin(2-1)
Given dt

2-cos(t) =0

V() = vx(®)® + vy (D)’

1
Find(t) » ==
2 v(tl) =2

]
tl = —m
2
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ax(t) = Lvx(t) = —2-cos(1)
dt

ay (1) = %tw(t) 5 —16-c08(2-1)

a(t) =y ax(t)? + ay(1)>

a(tl) = 16
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[Tpumep 4. Touka ABUKETCS COTTIACHO YPABHECHUSIM:

TC TC
v OsiIn—1¢ 1 cm 8CoS—
s 2 * 2

OnpeaenuTb CKOPOCTb, YCKOPEHHE, HOPMAaJIbHOE YCKOpPEHHE,
KacaTeJIbHOE YCKOPEHHUE U PaAuyC TPACKTOPUHU TOYKHU B MOMEHT ¢ = 5
C.

PemeHnue
Onpenennm CKOPOCTh TOYKH.

dx d . T TC T TC
vx - = — 6Sln—t = 6‘—‘COS_t :37TCOS — .
dt dt 2 2 2 2

v :dy: d(gcosﬁtj:—&zsin(ﬁtj —4nsin(£tj;
Yoodt  dt 2 2 2 ), 2




v.(5)= 37:005(% 5) =0;

v,(5)= —4nsin(g - 5] =—12,57;

v(5) = (5 +v, (5) =12,57;

OnpenennuM YyCKOPEHUE TOUKH.

dv. d i (T |\ @
a, = =—| 3ncos| —1¢ | |=—-3nsin| —¢ |- —=
dt dt 2 2 ) 2
3n’ . (nj
2 2
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47° [n j
=— cos| —7 |;
2 (2
2
a,(5)= —%sin(g - 5} — —14,804;

2
cG(S):——4§ cos(§~5j==0;

a(5)=1la,(5) +a,(5) =14,804.
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Onpenenum KacaTeaIbHOE YCKOPEHUE TOUKH.

av d va +v.a
a. =—= (\/vx2+vy2)= —
dr dt v

o _%8)a(5)+v,(5)a,(5)_,

‘ v(5)

OnpenenuM HOpMaJbHOE YCKOPEHUE TOYKH.

2 2 2.
a =a +a,;

2 2 2
a’ =a —a.

n

a,(5)= \/d(S)Z ~a,(5) =a(5)=14,804

44
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Onpenennm pajinyC KpUBU3HBI TPACKTOPUH TOUYKH.

v(5) 12,5667
a,(5) 14,804

=10, 6066.
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-t

x(t) := 6-sin(7
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[ w5t m-5-t
X(t) := 6-sm( ) y(t) := 8-003( )
2 2
Given
X 2 2
) G) -
6 8
i 1 1
4 2 2
Find(y) — 5.(—x2 c36) (24 36)
1
4 2
yl1(x) = 5-(—X2 + 36)
1
2
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x:=-10,-999.. 10

10
yl(x) SpE-—- /oo
y2(x)
""" 0
y1(0)
yl(5) -5
-10
=10 -5 0
X

10
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Pemute caMOCTOSITEIIBRHO

Touka ABMXKETCS O BUHTOBOM JIMHUU COTJIACHO YPABHEHUAM
x =Rcosd4lsimpA=m 2 mMz= t

OnpenenuTs paanyc KpUBU3HbBI P TPACKTOPHH.

OrBer:
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Pemenue ¢ ucrmonp3oBanueM mnakera Mathcad

x(t) := 2-cos(4t)
y(t) = 2-sin(4-t)
z(t) =2t

w(®) = L x(t) - —8-sin(4-1)
dt

wit) = Ly(t) > 8-cos(4-1)
dt

d
Z =_7Z 2
vz(t) m () —

2

V() = vx(®2 + vy (0 + vz()? - 2(16-sin(4-0 + 16-cos(4-H)% + 1)

50



ax(t) = Lvx(t) = —32-cos(4-1)
dt

ay(t) := %Vy(t) — —32-s1n(4-t)
t

az(t) = Lvz(t) - 0
dt

1
2

a(t) =\ ax(t)® + ay ()% + az(t)® - 32-(cos(4-0)2 + sin(4-0?)
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vx(t)-ax(t) + vy(t)-ay(t) + vz(t)-az(t) 0
v(t)

at(t) =

2
an(t) = \/ a(0)? — at(t) = 32-{cos(4-02 + sin(4-0)?)

v(® 1 (6dsin(d0? + 64-cos(a-0? + 4
an(t) 32

p(t) =
2
(cos(4-0)2 + sin(4-0)

cos(4-t)% + sin(4-t)° simplify —> 1
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V(t) (64-sin(4-t)2 + 64-cos(4-)” + 4)

p1) = an(t)

1
2
(cos(4-t)2 + sin(4.t)2)

1 (64-sin(an? + 64cosan?+4) 17
>y simplify — <

2
(COS(4-t)2 + sin(4-t)2)

p(t) = —

p(l) =2.1254
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9. EcTecTBeHHBIN cl10Cc00 3aJaHuA ABUKEHUS TOUYKH

B 4éMm 3aximroyaeTcsi €eCTECTBECHHBIM CIIOCOO 3agaHus IBWKEHUS
TOYKHU?
Ecian m3BeCcTHA TPACKTOPUA ABUKEHUSA TOUYKU, TO MPUMEHSIOT
€CTECTBEHHEIN cIOC00 3aaHus IBMHKEHUS TOUKH.

I[JI}I 9TOI'O Ha TPACKTOPHHU BI)I6I/IpaIOT Ha4YaJIbHYIO TOYKY H 3aJd10T
IMOJIOKHUTCJIBbHOC W OTPHULATCIBHOC HAIIPABICHHI OTCUYCTa I[YI‘OBOﬁ
KOOPpAHWHATBI §, KOTOpAad M OIPCAC/IACT IIO0JIOKCHHUC HBHH(ymeﬁCH

TOYKH, PHC. 6. 5 b 3

N Puc. 6
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JlyroBass koopauHaTa SBIAETCS (YHKIMEHM BpPEMEHHU. 3aKOH
U3MEHCHHUS OyrOBOM KOOpAWMHATBI s = f(t) SABISETCA ypaBHEHHEM
JIBUKCHUSI TOYKH IIPH €CTECTBEHHOM CHOCOOE 3aJaHusl JBHKCHUSA
TOYKH.

B HEKOTOpBIX Clay4yasxX AYTOBYI) KOOPJAWHATY IPEIACTABIISIOT B
BH/IC QYHKIMI CKOPOCTH § = f,(V) UITH KOOPIMHATHI § = f (5).

Kak omnpenendercss nyTh, MPOUACHHBIM TOYKOM 34 HEKOTOPBIU
NPOMEXKYTOK BPEMEHH TMPH E€CTECTBEHHOM CHOCO0E 3aJaHus
IBVKECHUSA TOUKU?

Ecnu Hayano ABMKEHUSI TOUKHU COBIIAAACT C HA4aJIOM OTCYETA, TO
IIPOMJICHHBIN TOYKOM ITyTh 3a MPOMEIKYTOK BPEMCHH OT [, 10 [, PaBCH:
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Ecnu Touka aBmkeTCs M3 Hadajla OTCUETA TOJIBKO B IMOJOKHUTEIb-
HOM HAaNpPABJICHUU OTCUETA WU TOJBKO B OTPHULATEIBHOM, TO
MIPOMJICHHBIN TOYKOU IYTh PABEH MOJYIIIO €€ AYTOBOU KOOPAUHATHI:

o =|s

Kakue ocH NpUMEHSIOT NMPU €CTECTBEHHOM CII0OCO0€ 3aJaHMs
JIBUKEHUS TOUKU?

[Ipu ecTecTBEHHOM CcrIOcO0€ 3adaHMsl IBUKEHHUSI TOUKU TPUMEHSIIOT
€CTECTBEHHBIE OCH KOOpJMHAT: KacaTeJlbHYI T (HampaBlieHa MO
KacaTeJIbHOM K  TPACKTOpPUH), HOpMalib n  (HampaBicHa
NEPIEHINKYJISIPHO KacaTeJIbHOM; MPOXOAUT 4Yepe3 LEHTP KPUBU3HBI
TPACKTOpHUM) U OWHOpMaidb b (NEPIEHIUKYISIpPHAS KacaTeJIbHOU H
HOpMaJn), puc. 6.
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Kak Ha3bIBaeTCsA MIOCKOCTh, MPOXOAAIIAs YEPE3 KACATEIBbHYIO U
HOpMAaJIb ?

JTa INIOCKOCTh HA3bIBACTCS COIMPUKACAIOMIEHCS ( TIIIOCKOCTH 1).
o7



Kak Ha3bIBaeTCs MJIOCKOCTh, MPOXOJAIIas uyepe3 KacareabHYH U
OuMHOpMaJb?

DTa MIOCKOCTh HA3bIBAETCS CHPAMIISIONIEH (IIIIOCKOCTB 2).
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Puc. 6

Kak Ha3pIBacTCS INIOCKOCTh, MPOXOAAIIas 4Yepe3 HOpPMalb HU
OuMHOpMaJb?

DTa IJIOCKOCTh HA3bIBAETCS HOPMaJIbHOM (IIIOCKOCTH 3).
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EcTeCTBEHHBIE OCH HEIOABUKHBIC WIIH TIEPEMEIIAIOTCS?

EcTecTBEHHBIE OCHU SABJISIOTCA MOABMKHBIMHU U IIEPEMEILNAIOTCA B
IIPOCTPAHCTBE BMECTE C TOUKOM. Hayano eCTeCTBEHHBIX OCEM BCEraa
COBIIQJIACT C ABMKYILIEUCS TOYKOM.

Yemy paBHaA CKOPOCTh TOYKH IIPHU €CTECTBEHHOM CIIOCOOE 3aJIaHUs
JIBUKEHUS TOUKU?

CKOpOCTh TOYKH IIPH €CTECTBEHHOM CIIOCOO€ 3aJlaHUsl ABUXKCHUS

TOYKH PABHA:
I I

V=TV,
ds
rme Y= — = & MPOEKINI CKOPOCTHU HA OCh T;
dt
I L4 w s
T — eAUMHWYHBII BeKTOp (OpT), HAIPABICHHBIH O KACATEILHOH K

TPACKTOPUM TOYKHM B CTOPOHY MOJOXKHUTEIBHOIO OTCUYETA

IYTOBOW KOOPAHUHATHI S. 80



Kak HampasieHa CKOpOCTbh TOUKH ?

BeKTop CKOpOCTH TOUKM HalpaBjICH I10 KacaTEIbHOM K TPACKTOPUHU
(coBnmagaer ¢ oceio T). Eciim v > 0, TO TOuka ABUIKETCS B CTOPOHY
BO3pacTaHus JIyroBOM KoopauHatel, ecid v < (0, — B CTOpPOHY
yObIBaHUS JYyroBOM KoopjauHathl. Ha puc. 7 mnpuBeaeH IpuMep
MOJI0KUTEJILHOTO HAIlPaBJICHUS BEKTOpPA CKOPOCTH TOUYKH.

Puc. 7
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Yemy paBHO YCKOPEHHE TOUKH IPU €CTECTBEHHOM CIIOCO0O€ 3aJIaHMUs
€€ NIBIHKEHUA !

HpI/I €CTECTBEHHOM CIIOC00€ 3adaHuA IBHKCHHUA YCKOPCHHUC TOYKH
paBHO I‘GOMCTpH‘ICCKOﬁ CYMMC KaCarCJIbHOI'0O W HOPMAJIbBHOI'O

YCKOPEHUU:
I

I I
a=a_+a,.

n

Yemy paBHO KacaTeabHOE YCKOPEHHUE TOYKHU?

KacarenpHOE€ yCKOPEHUE TOYKH PABHO:
| |

CZT =T aT .
I'ac CZT — HpOCKL[I/IH YCKOpCHI/IH TOYKH Ha OChH T, paBHa HpOHBBOI[HOﬁl
2
dv d’s
af — — > — &(
dt dt
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YTo XapakTepu3yeT KacareJabHOE YCKOPEHUE TOUKHU !

KacarenpHOE€ yCKOpEHHE TOYKH XapaKTEPHU3YeT H3MCHCHUE
BEKTOPA CKOPOCTHU MO BEJITUYHHE.

Yemy paBHO HOPMAJIBbHOE YCKOPEHHUE TOUKH?

HopmanbHOE YCKOPEHHE TOYKH PABHO:
1 1

a =na,
rae a — MPOEKIHUS YCKOPCHHs TOYKH HA OCh 1 OMPEACISIETCS TI0
dbopmye: )

Y

a = F

30€Ch p — paaUyC KPUBU3HBI TPACKTOPUU TOUKH.
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Kakue cBolCTBa HMEET HOPMAJILHOE YCKOpPEHHE?

HopmansHOE ycKopeHMEe Bcerga IoJioxkutenbHoe. Ilpu
OPSIMOJIMHEMHOM JIBMDKCHMHM TOYKM HWJIM B MeECTax Ieperuoda
TPACKTOPHH, TJI€ P = 00, HOPMAJIBbHOE YCKOPEHUE PABHO HYIIIO.

Yemy paBeH MOyIb YCKOPEHUS TOUKHU?

Monyib YCKOPEHUS TOUYKU PABEH:
. 2 2
a=.la. +a,.

Kak omnpenensercs HampaBiI€HHE YCKOPEHMS TOYKH B COIIPHKA-
CarOIIENCS TIJIOCKOCTHU ?

HarnpaBneHne yCKOpEHUsS TOUKU B COIPUKACAIOILIEUCS TIOCKOCTH
OIPEAECIACTCA YIVIOM a MEXKIY 3TUM BEKTOPOM U HOPMAJIBIO:
a

T

tano = —.
al’l
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Kak omnpegensercss KkacaTeIbHOE YCKOPEHHUE NPU KOOPAUHATHOM
CII0Cco0€ 3a1aHus NBUKECHUS TOUKN?

IIpu KoOpAUHATHOM CHOCOOE 3aJaHUs ABUKCHHUS TOYKHM KacaTeib-
HO€ YCKOpPEHHUE ompeiesieTcs no (popmyie:
_va, tva +va,

a. = R
V

IJIe 3HAK ILTIOC, IOJYYECHHBIA IIOCJE BBIYUCICHHUS IPOOH, COOTBET-
CTBYET YCKOPEHHOMY JBHKCHHIO TOYKM, 4 3HAK MHUHYC — 3aMEIJICH-
HOMY.

Kakoy BUI UMEET YPABHEHUE PABHOMEPHOI'O JIBUKEHUS TOUKH IPHU
€CTECTBEHHOM COCO0€ 3a/1aHusl €€ IBUKECHUS?

S =8, TVl
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Kakoil BUJ UMEKT ypaBHEHUE PABHOIEPEMEHHOIO JABUKCHUS U
CKOPOCTb TOYKH MPH €CTECTBEHHOM CIIOCO0€ 3a1aHus €€ JBUKCHUS?

at2

T

S =8, +V,l+

b

v=y,+a.l.
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5.1. Peunrenue 3amxau

1. Touka JIBMIKETCS MO TPACKTOPHUH COINIACHO YPABHEHHUIO

s =15+ 4sint.

Ykazarh OMMKaWIIMi Mociie Hadyajla JIBM)KEHUS MOMEHT BPEMEHHU

t,, Ipu KoTOpoM s, = 17 M.

OtBert: 0,167

Pemienue

IloncraBum ¢, 1 s, B ypaBHEHHE JABHKCHHS TOYKH.

s, =15+ 4sin .
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[Tonyunnm anreOpandeckoe ypaBHEHHE, B KOTOPOM HEU3BECTHOM
BEJTMYMHOU SIBJISICTCSI BpeMS £, .

Perraem 310 ypaBHEHUE.

s, =15+ 4sinnt;

s;—15 .
= SINTTZ,;
. (s, =15
T, = arcsin ;
4
. (s —15
arc sin

HOI[CTaBI/IM YU CJIOBBIC 3HAYCHMUA. 68



. (Sl —15)
arcsin
4

17-15

arcsin( j .
0,5 1
- 4 :arcsm( )—i:—:0,167c.

T T 6.1 6

[, = T ;

Pemenune ¢ ucnonbzoBanueMm cucreMel MATHCAD
s:= 17
Given
s =15+ 4-sin(n-t)
t := Find (t) —> é
t=0.167 09



2. Touka JIBHMXKETCS MO TPACKTOPHUH COITIACHO YPABHEHHUIO
2
s =0,5t" +4¢.

Onpenenuth, B KaKOM MOMEHT BPEMEHH CKOPOCTh TOUYKH
nocturuet 10 m/c.

OtBerT: 6

Pemnienue

CKOpOCTh TOYKH PaBHA:

d (0,5t + 4t
dt dt

v=1+4.

OTcroma HauoeEMm: t=v—4. 70



[logcTaBuM 3a1aHHYIO CKOPOCTH:
t=10—4=6c.

3. Touka ABMXKETCS 1O 3aJITAHHOM TPACKTOPUHU CO CKOPOCTHIO
v = 5 M/c. Onpeaenuts KpUBOJIWHEUHYIO KOOPJMHATY S TOYKH B
MOMCHT BpeMeHH ¢ = 18 ¢, eciu nipu ¢, = 0 koopruHara s, = 26 m.

OtBet: 116

JIBU>KeHHE TOYKM 3aJlaHO €CTECTBEHHBIM CHOCOOOM. [[BMIKEHHE
paBHOMepHOE. [1oaTOMY:

s =S5, + Vi

HOI[CTaBI/IM B YPABHCHHUC ABUKCHHUS 3a/IAHHBIC BCJIMYHUHDBI!

s=R6+5-18=116
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4. Touka ABMXKETCA IO KPHUBOHM CO CKOpocThio v = 0,5¢ m/c.
Onpenenurts e€ KOOpIMHATY B MOMEHT BpeMenu ¢ = 10 ¢, eciu nipu £
= 0 koopauHara s, = 0.

OtBeT: 25
Pemienne

JIBMKEHHE TOUKH 3aJlaHO €CTECTBEHHBIM CHOCOOOM. JIBMIKEeHHE
PaBHOIIEPEMEHHOE.

IIpencraBuM CKOpOCTh B BUJE AU PepeHIINATIbHOIO YpaBHEHUS U
HAWJIEM YPABHEHUE ABUKEHUS TOUKH.

v=§20,5t;
dt

Pa3zgenum nepeMeHHbIE.

ds = 0,5tdt; 25



uTerpupyeM 3TO ypaBHEHHE, YUUTHIBAS HAYaIbHBIE YCIOBUL.
S t
jds — O,Sjtdt;
5o 0

2

s =S, =O,5%=O,25t2;

§=58,+ 0,25t
[To ycnosuto s, = 0, moaTomy
s =0,25¢;

HOI[CTaBI/IM B YPABHCHHUC NIBUKCHUA 3a/IdAHHOC BPCMII.

s =M25¢° =0,25-10° =25
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S. 3agaH 3aKOH ABMIKCHHS TOYKHM B MNPSAMOYTOJBHOHW CHCTEME
KOOPAUHAT:

x=3cost; y=3sint.

OnpenennT MOMEHT BPEMEHH, KOTJIa KPUBOJIWHEMHAS KOOPAUHATA
Toukn s = 110 M, ecan mpu ¢ = 0 s; = 0 u TOYka ABMKETCS B
ITOJIOKUTEIIbHOM HAITPABJIICHUHA KOOPIUHATHI .

OtBeT: 2,33

Pemmienue

JlyroBast KOOpJiInHaTa TOYKHA PaBHA:

A}

Szjdszj\/dx2+dy2.

So

Haiiném nuddepeHumanbl KOOPAUHAT:
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dx =-3sint dt; dy=3costdt.

[logcraBum nuddepeHiyansl B GopMyily TyroBOM KOOPAUHATHI U
HaJEM ypaBHEHUE ABUKCHUS TOUYKHA €CTECTBEHHOU (hopMe:

:j\/dx +dy’ —I\/ BSmt +(3cost) dt—j3dt =3t,

0
s = 3.

N3 ypaBHEHNS ABUKEHUS TOYKH BPEMS

[ToacraBuM 3aJIaHHYIO BEJIMYMHY TYTOBOM KOOPIUHATHI

=22l 233
3
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6. Touka ABMKETCS O OKPYKHOCTH COTJTIACHO YPABHEHHUIO:
3 2
s=t +2t 4+ 3¢t.

OnpeneanTh KPUBOJIWMHEHMHYIO KOOPAWHATY TOYKM B MOMEHT
BPCMEHH, KOT/Ia €€ KacarelbHOe YCKOpeHue a_= 10 M/c?.

OtBeT: 22

KOHE
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